

广州大学：

立足湾区加快建设高水平大学 培养高素质创新型人才

文/陈亮 广大宣
图/学校提供

“广州大学将本科生培养质量视为学校的生命线，立足粤港澳大湾区的区位优势，发挥高校人才培养主阵地作用，以‘面向未来需求+高质量培养’支撑完善德智体美劳全面发展的人才培养体系。”广州大学（以下简称“广大”）党委书记、校长魏明海如是说。

近年来，伴随着深入推进一流创新型大学建设，广大持续按照“理厚工精、文优教特、交叉融合、创新发展”的发展思路优化学科专业布局，整体办学实力和人才培养质量提升显著。



广州大学校园风景

A

加大力度施行本硕一体化培养 开设12个微专业

自2020年以来，广大均位列软科中国大学排名百强行列；依托国家级、省级一流本科专业建设点倾力打造信息技术、工程技术、经管社科、师范教育、人文艺术、基础理科六大类一流专业方阵；已建成27门国家级一流课程、130门省级一流课程；对接粤港澳大湾区高质量发展、创新驱动和扩大开放需求，本科毕业生近年来实现充分就业，近三年用人单位总体满意度达98.7%、毕业生深造率逐年提升。

“广大本科招生专业中包含了40个国家级一流本科专业建设点，52个省级一流本科专业建设点（含国家级），占全部招生专业的三分之二。”学校招生负责人介绍，广大着眼于“科教协同—高质量研究生深造”“产教协同—高质量就业创业”，不断优化本科拔尖创新人才、卓越应用人才分类培养模式，贯通教学、科研和实践人才培养全链条，已初步构建了有广大特色的三全育人体系和五育并举全过程全覆盖育人模式。

今年，学校加大力

度施行本硕一体化培养，在国家级一流本科专业建设点试点“本硕博贯通培养实验班”，制定土木工程专业本硕一体化培养实验班人才培养实施办法，出台相应人才培养保障机制，以“厚基础、强能力、重创新”为理念，培养专业基础扎实、实践能力突出、创新意识较强的创新人才。

为充分发挥综合性大学优势，主动适应新技术、新业态、新模式、新产业需求，强化学科交叉融合，广大设置了12个微专业培养跨学科交叉融合的新型人才为目标，围绕某个特定学术研究和应用领域、产业发展需求，开发和开设系列核心课程，鼓励学有余力的学生在学习主修专业的同时，根据兴趣专长修读微专业。

目前广大已开设数字法学、元宇宙智能决策与人机交互、智慧健身与运营管理、家庭教育指导、智能建造、AI+健康管理、营养与健康科学、低碳能源—氢能、智能创意传播、数字可持续设计、区域转型发展及城乡治理、数字治理等微专业。

B

转出无限制转入有路径， 拓展高质量跨国（境）交流培养

近年来，广大坚持“以生为本，以学为主”的原则，大幅度放开转专业限制，更好地满足学生个性化发展需求。今年，学校制定了更加开放灵活的转专业政策，期望学生更加理性、全面地规划自己的未来。

据介绍，广大按照“转出无限制、转入有路径，尊重选择权、发展多元化”原则，学生可以选择在第一、第二学期期末或第三学期期中提出转专业申请。

一是专业组内转专业——在第一学期期末转专业，第一学期所修课程加权成绩排名在本专业前50%的学生，在当年招生专业组内免试申请转专业（限制转入规模的专业部分满足）。

二是学院内任选专业——在第二学期期末转专业，允许学生在学院内任选

专业（非师范专业原则上不设转入限制条件，师范专业转入比例适当限制人数）。

三是全校公开转专业——在第三学期期中转专业，学生可向公布接收转专业方案的学院申请转专业，通过公开选拔，择优录取，转出不设限制。

广大学子还拥有众多在访学交流中拓展视野的机会，近年来，学校每年组织学生到北京大学、中国人民大学、武汉大学、兰州大学、湖南大学等国内知名高校开展第二校园访学项目。

国际和港澳台交流方面，学校积极推进跨国（境）人才合作培养计划，目前已与30多个国家和地区的200多所高校、科研院所建立合作关系。与牛津大学、剑桥大学、加州大学、香港科技大学等10多所世界一

流大学合作开展“拔尖创新人才境外学习计划”和联合培养等项目60多个；在此基础上，依托国家留学基金委和广大学生海外学习资助项目，大力推动出国留学与学校人才培养融合的项目建设，不断拓展国际优质教育资源，服务学校国际化人才培养的战略需要。

同时，开展“世界一流大学卓越人才培养计划”，资助超过1500名本科生赴牛津大学、剑桥大学、加州大学伯克利分校、西澳大学、华威大学、海德堡大学等世界一流大学交流学习或攻读硕士学位；旅游管理专业与法国昂热大学等高校开展中外合作办学项目20年，累计培养本科毕业生1584人，绝大部分毕业生获得中法两国双学士学位，近20%的毕业生被境外知名高校录取为研究生。

C

拓展“一校三园”办学格局， 黄埔新校区与一批新建基础设施投入使用

近年来，广大积极拓展大学城校区、桂花岗校区、黄埔校区“一校三园”办学格局，持续提升提升校园育人环境。其中，黄埔校区由广大与广州开发区管理委员会合作建设，校区7栋楼宇约12.48万㎡建筑面积，宿舍可容纳近3000名学生（四人间和二人间），计划2024年9月份正式投入使用。

学校现有国家级实验教学中心1个、省部级实验教学中心16个、国家级虚拟仿真实验教学项目3个、省部级虚拟仿真实验教学中心2个。大学城校区近年来新建学生宿舍3栋，以4人间和2人间为主，新增床位2616个，其中2栋已投入使用，第3栋今年9月份即将投入使用。大学城校区新建智慧教学及创新实验大楼3栋，分别为文渊楼、文济楼和创新大楼，总建筑面积95900平方米，其中文渊楼，主要为智慧课室及学术报告厅，计划2024年9月投入使用；创新大楼为理工科类实验室，主要用于支撑广大机械与电气工程学院、广大智能机器人

广东省示范性现代产业学院、高端装备与智能制造广东省“冲一流、补短板、强特色”提升计划重点建设学科、广大“2+5”学科与科研创新平台建设及“新材料新装备新制造”交叉创新平台建设，计划2024年8月投入使用；文济楼为文科类创新实验室，主要用于支撑文科类创新科研平台建设，计划2024年9月投入使用。大学城校区校医院已完成加建，为师生提供了功能完善、环境舒适的就医条件。

目前，学校已开展新一轮高水平大学新增基础设施项目建设计划，包括大学城校区10栋学生宿舍、1栋体育综合楼等10个项目，总投资估算14.95亿元。未来新建学生宿舍12.73万平方米（四人间和二人间），新增床位9088个，提供良好的住宿条件。新建体育综合楼总建筑面积3.69万平方米，包括屋顶田径场、室内恒温泳池、室内篮球场、羽毛球场、乒乓球场及健身房等一系列运动场地及设施，满

足学校体育教学和师生体育运动的需求。

同时，适应“互联网+教育”的发展趋势和需求，支撑人工智能背景下的多样化教学，学校大力打造系列“智慧教室”，分批次建设了包含自动录播室、小组多屏室、板书同步室、多视窗联动室、灵活多样研讨室、远程直播互动室等415间智慧教室，覆盖面达到95%以上。2024年大学城校区新增“文渊楼”课室129间，可满足学生小组讨论、试讲、录播等多样化需求。这些学习交流空间广泛搭载智慧教学软件及设备，实现了信息技术在学校教育教学过程中的深度应用，能为师生开展协作学习、探究学习等信息化教学改革提供良好的环境和资源支撑。

魏明海说，“广大将积极拓展办学空间，不断改善育人环境，未来广大的校园将更加现代化、更加美丽。欢迎各位考生报考广大，我相信你的每一种热爱都能在这里实现！”



广州大学毕业生

在中国式现代化建设中